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Pole kellelegi uudiseks, et 
elame praegu ajal, mis on täis 
pingeid ja vastuolusid. Aga 
keerulistel aegadel aitab meid 
see, kui tuletame meelde meie 
Õnnistegija Jeesuse sõnu ja 
toetume Jumala tõotustele, 
mida Tema on lubanud. 

Jumala Sõna inspireerigu 
meie elu ja näidaku suunda, 
mille poole püüelda ja mida 
mõttekaks pidada, ning mille 
pärast muretseda, kui üldse. 
Jeesus ütleb, et otsige esmalt 
Jumala riiki ja tema õigust, siis 
seda kõike antakse teile peale-
gi! „Ärge siis hakake muretse-
ma homse pärast, sest küll 
homne päev muretseb ise ene-
se eest! Igale päevale piisab 
oma vaevast.“ (Mt 6:33) 

Heebrea kirja autor ütleb: 
„Sest meil pole siin jäädavat 

linna, vaid me taotleme tule-
vast.” (Hb 13:14) Jumala Sõna 
aitab meil silmas pidada tule-
viku perspektiivi. Ebakindluse 
keskel suunab Sõna meid kau-
gema vaate poole. Esimeste 
sa jandite kristlased, kes elasid 
tagakiusamiste keskel, said jul-
gustust Sõnast. Tagaaetuna 
pidid nad tihti oma elukohta 
muutma ning siis sai kõnekaks 
see, et meil pole siin jäädavat 
linna. 

Neil, kes ra javad oma elu ai-
nult kaduvale, võib olla päris 
raske. Kristlase jaoks on aga 
keeruline ette kujutada seda, 
et elu sisu ja mõte oleks ra ja-
tud vaid käesolevale. Kõik 
nähtav muutub. Apostel Jo-
hannes ütleb: „Ja maailm kaob 
ja tema himu, aga kes teeb Ju-
mala tahtmist, püsib igavesti.” 
(1Jh 2:17) 

„Kuid nõnda nagu on kirjutatud: 
Mida silm ei ole näinud ega kõrv kuulnud 

ja mis inimsüdamesse ei ole tõusnud - 
selle on Jumal valmistanud neile, 

kes teda armastavad.“ 

Et meil pole siin jäädavat linna tähendab sedagi, et parem osa on 
alles ees. Siin maises võime aeg-ajalt kogeda tulevase õndsuse 
eelmaitset – ülestõstvat õnnistust, rõõmu ja rahu, tervenemist ja 
erilist Jumala ligiolu. Aga Jumalal on veel palju enamat meile val-
mis pandud. 

Paulus ütleb (1Kr 2:9): 

November on kirikukalendri viimane kuu, kaduvuse kuu, looduski 
suikub unne ja jääb vaikseks. Sel aastal jääb novembrisse aga ka 
esimene advent. On mõlemat, kaduvust ja adventi – ootust, hel-
gust, tulevikku. 

Nii võime mõelda Jumala Poja, Jeesuse sündimisele siia maailma 
ja tänuliku meelega peatuda Tema sõime juures. Ja suure rõõmuga 
oodata Kristus Jeesust kuningana tagasi tulemas pilvedel, Tema 
tõotuse järgi. 

3 
URMAS ROOSIMAA 



TULE JA VAATA! 4 TULE JA VAATA! 4 TULE JA VAATA! 4 TULE JA VAATA! 

SÜNNIPÄEVAD 
NOVEMBRIS 

Mare Hainsoo 2

Kaili Orav 3

Maie Erin 
Inga Roosimaa 

Inga Varul
5 

5 5 

7 Natali Belinska

8 Kadri Tkaczyk

9 Harri Saar

13 Elisabeth Rebane

14 Enely Lehtme 

Voldemar Pulst 18

Talvi Valk 20

Lea Sirkel 22

Age Koit 23

Sirje Songe 
Helen Kasepuu 24

Ines Kerikmäe 
Maare Tšaškin 

Mairon Koit
27

Liisa Laugesaar 30 



TULE JA VAATA! 6 TULE JA VAATA! 6 TULE JA VAATA! 6 TULE JA VAATA! 6 

Salemi koguduse juhatus otsustas novembris mitte korraldada kiri-
kukohvikut. Kui pandeemia olukord muutub ja taas saame turvali-
semalt osadust pidada, anname sellest elektroonilistes kanalites 
teada. Kohviku koordinaator Inga Roosimaa kirjutab: „Nii suur rõõm 
oli koos olla. Nautisime seda peretunnet. Suured ja väikesed, vanad 
ja noored. Kõik, kes me köögis toimetasime, tegime seda suurima 
rõõmu ja armastusega. Aitäh aiasaaduste eest, küpsetiste eest, 
abikäte eest!“ Palvetame ja usume, et saame peagi jälle seda osa-
dust jätkata. 

KIRIKUKOHVIK PAUSIL 

KOGUDUSE TEGEMISI
JA TEATEID 
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Kirikuaasta lõpeb igavikupühapäevaga. Sel aastal 
on see 21. novembril, mil kogudus korraldab mäles-
tusteenistuse. Meenutame möödunud kirikuaastal 
lahkunuid, kuid eriti pastor Jüri Jürgensoni 
(1937-2020). Sõna võtavad Harli Jürgenson, Karl Pa jus-
alu, Ermo Jürma ja teised. Muusikaga teenivad Lea ja Il-
mar Sirkel. Kui soovid oma lähedasi mälestada, siis anna 
andmed aegsasti pastor Toivo Pilli kätte. 

21. NOV 

Koguduse üldkoosolek toimub 28. novembril peale 
hommikust jumalateenistust. Ole hea, varu aega 
umbes 50 minutit. Päevakorras on pastor Urmas 

Roosimaa valimine järgmiseks valimisperioodiks, mis 
Salemi koguduses on viis aastat. Väike ülevaade ka kogu-
duse arengutest viimase poole aasta jooksul.  

28. NOV 
KOGUDUSE ÜLDKOOSOLEK 

JÜRI JÜRGESONI MÄLESTUSPÄEV 

Oktoobri alguses alustas Sa-
lemi Alfa kursus. Esimene tund 
toimus 5. oktoobril kell 19 kiriku 
alumises saalis. Alfa kursusel 
on osalenud läbi aastate pal-
jud inimesed, kellest osa on as-
tunud ka Salemi kogudusse. 
Kursusel käsitletakse teema-

sid: Kes on Jeesus ja miks ta 
suri? Kuidas lugeda Piiblit? 
Mida oma eluga peale hakata? 
Ja terve rida teisi ristiusu alu-
seid tutvustavaid teemasid. 
See on mõnus keskkond küsi-
musteks ja arvamusteks. 

ALFA KURSUSE UUDISEID 
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TEEMA JA KIRJAKOHT ETTEKANDJA

07.11 Rõõmus paastumine:  
Mt 6:16-18 Hannes Keernik

14.11 Ärge muretsege: Mt 6:19-34 Ines Kerikmäe

21.11 Ärge mõistke kohut: Mt 7:1-6 Aarne Põder

28.11 Suhted Jumala ja inimestega: 
Mt 7:7-14 Einike Pilli

05.12 Viljast tuntakse puud, 
tegudest inimest: Mt 7:15-29 Urmas Roosimaa 

PIIBLITUNNID SALEMIS 

Kõrgem Usuteaduslik Seminar korraldab koolituse vaimse 
tervise toetamiseks kogudustes. Elame stressirohkel ajal ja 
paljud inimesed tunnevad hinges survet ja kitsikust. Kuidas 
neid aidata? Selleks on vajalikud nii psühholoogilised kui 
hingehoidlikud oskused. 11. novembril toimub vastav kooli-
tus koguduste juhtidele; 25. novembril noorsootöötajatele. 
Registreeru Kõrgema Usuteadusliku Seminari kodulehel 
kus.kogudused.ee! 

LASTETOA REMONT 
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Peagi algab Salemi lastetoas 
remont. Ajutine lastenurk on 
rõdu ees olevas „roosas toas“. 
Sinna on viidud ka mänguasju. 
Aitäh kõigile, kes on toetanud 
lastetoa uuendamist rahaliselt! 
Novembri alguseks oleme ko-
gunud 1510 eurot. Jätkame an-
netuste kogumist kuni jõulude-
ni. Veel üks palve. Kallid lapse-
vanemad, olge head, ärge jät-
ke lapsi järelevalveta, sest 
lastehoidu Salemis eraldi kor-
raldatud ei ole! Käige alati ka 
treppidest koos väikelapsega, 
sest treppide piirded ei ole pii-
savalt tihedad ja sellepärast 
on vanemlik pilk vajalik, et õn-
netust ei juhtuks!  

KOOLITUS „VAIMSE TERVISE ESMAABI!“ 



Seepärast ma ütlen teile:
iganes palves endale palute - 

te olete saanud, 
te olete palvetamas

on midagi kellegi vastu, et ka teie 
annaks teile andeks

Mk. 11:24-25 

Kõike, mida te 
 endale palute - uskuge, et 

te olete saanud, ja see saabki teile! Ja kui 
palvetamas, siis andke andeks, kui teil 

on midagi kellegi vastu, et ka teie Isa taevas
annaks teile andeks teie eksimused.
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Enamjaolt roomakatoliku ki-
rikus au sees olev pühakute-
päev novembri alguses ei puu-
duta ilmselt vabakoguduste 
liikmeid isiklikult. Me ei pööra 
sellele liigselt tähelepanu. 
Meie ju nende auks pidustusi ei 
korralda. Meie ju nende poole 
oma palveid ei saada. Siiski, 
pühakute teema üle vahel mõ-
tiskleda ei tee üldsegi paha. 
Kes need pühakud ikkagi on ja 
mis meil nendega asja? Kas 
nad tõepoolest on meiega 
võrreldes kuidagi eelisseisun-
dis? Ning – ehk oled sinagi 
avastanud endas kübekese 
pühakukadedust?  

Päris kindlasti ei ole püha-
kuks nimetatava ainutunnus-
teks paastumine, nägemused, 
jõhvsärgi kandmine või muu 
kristlikku müstikasse või as-
keetlusesse kuuluv usuline 
praktika. Üldjuhul kasutatakse 
mõistet pühak viitamaks osale 
äravalitutele kristlaste seast, 
kes on taevas, olles kas kanoni-
seeritud või lahkunud siit elust 
märtrisurma läbi. Piiblis sõna 
pühak ei kohta. Küll aga võib 

leida omadussõna (kutsutud) 
pühad, millega Paulus pöör-
dub oma kirjades pagankrist-
laste poole (Rm 1:7, 15:26; 1Kr 
1:2; 2Kr 1:1; Ef 1:1; Fl 1:1; Kl 1:2 jm). 
Tulenevalt sellest peetakse 
protestantluses pühadeks kõi-
ki kristlasi. 

Kuid eks ole kristlasigi igasu-
guseid. Kas ikka tõesti kõik on 
pühad? Seda enam, et üha sa-
gedamini saab maailm häm-
mastavaid kinnitusi, mis väida-
vad hoopis vastupidist. Ja va-
hel öeldaksegi: Kõik pühakud 
on pühad, ent mitte kõik pü-
had pole pühakud…  

Mõisted püha ja ka pühadus, 
mida Paulus kasutab, tähenda-
vad kuulumist jumalikku vald-
konda, erilisust ja puutuma-
tust. Julgelt võib siis öelda, et 
püha on inimene, kes on Jee-
suses Kristuses ja seega Ju-
malale ligi. Kuid ärgem unus-
tagem, et oleme kõik alles ku-
junemisprotsessis, päris valmis 
pole meist keegi.  

Püha, erilise inimese tõeline 
sisu ja käitumislaad avaldub 

kõige ehedamalt mäejutluses 
(Mt 5–7). Mäejutluse keskmes 
olev üleskutse ⹂Teie olge siis 
täiuslikud, nõnda nagu teie 
taevane Isa on täiuslik” on 
mõeldud ka n-ö nõtradele. 
Jeesus, teades meie võimeid 
ja peidetud ressursse, pole 
andnud meile juhtnööre, mis 
on järgimatud. 

Üks kinnitab, et püha ja pü-
haku vahel pole muud erine-
vust kui k-täht. Teine on veen-
dunud, et pühakuteks nimeta-
tavad on tõepoolest teistest 
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pühamad ning asuvad n-ö re-
deli kõrgemal astmel, sellal kui 
meie paikneme alles alumisel. 

Ja mis siis? Ärme ole kade-
dad pühakute peale. Las ne-
mad olla seal, kus nemad on. 
Eks igal ole oma tee ja kutsu-
mine. Meie asi on olla siin. Meil, 
kes me oleme lihtsalt pühad, 
on täita suur missioon – pee-
geldada Jumalat, Tema püha-
dust. Ja kui arvad: ah, ma ei 
ole, ei oska, ei saa, siis tea, et 
⹂Ma suudan kõik Tema läbi, kes 
teeb mind vägevaks” (Fl 4:13). 

ÜLLE UIBO-LANTO 

Püha olla saab ka viisil,  
millega me ei lämmata  
kellegi hõõguvat sädet,  
vaid teeme kõik endast oleneva,  
et seda lõkkele puhuda,  
hoida ja hoolida. 

Ja veel. Saabunud sügiskaamoses meeldib mulle kangesti 
üks mõte. 



PALVETAME 
PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Kui muud 
üle ei jää, kasutame sõnu. 

PALVETAME SÕPRUSKOGUDUSTE EEST.  Riia Agenskalnsi baptistikogudus on 
meie sõpruskogudus. Samuti palvetame jätkuvalt meie palvepart-
ner-koguduse – Tartu Kolgata koguduse eest. 

PALVETAME EAKATE EEST.  Palvetame ka nende eest, kes eakate eest hoolt 
kannavad. 

PALVETAME KOROONAPANDEEMIA LEEVENEMISE PÄRAST. On inimesi, kes on selles 
olukorras segaduses. On inimesi, kes kibestuvad. On inimesi, kes on 
mures. On inimesi, keda on tabanud haigus, ja kes võitlevad selle-
ga. Palvetame Jumala abi! Palvetame ka meditsiinitööta jate eest! 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Oleme tänulikud, et uus meeskond on 
võtnud endale vastutuse pühapäevakooli ehk lastekiriku eest. 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Olgu vaimulik jõud noorte meeskonda tu-
gevdamas! 

PALVETAME VÄSINUTE EEST. Eriti sügisel kogevad mõned inimesed masen-
dust ja meeleolu langust. Palveta neile helget rõõmu! Ole ise rõõ-
mustaja, kasvõi natukene! 
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Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 
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/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Rajando  

Roland Roose 
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KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust  
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 



Rohkem teavet ja teavitusi FB 
lehel „Tartu Salemi Noored“ 

REEDETI KELL 19 

NOORTEÕHTUD 

* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

PALVERING 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis. 

EESTPALVETEENISTUSED 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Juhatab Jutlustab Muusika
07.11 Einike Pilli Toivo Pilli

Vene koguduse  
ansambel

14.11 Roland Roose Urmas Roosimaa Ülistuskoor jt

21.11 Toivo Pilli
Toivo Pilli, 
Ermo Jürma

Lea ja Ilmar Sirkel

28.11 Urmas Roosimaa Sven-Joonatan Siibak Marie, Kristen & Co

05.12 Toivo Pilli Joosep Tammo Ühislaulud 

Sõnum
11.11 Harli Jürgenson

18.11 Sulev Kivastik
25.11 Tarmo Koit

02.12 Adu Saar
09.12 Urmas Roosimaa 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“. 

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

Kui peaks juhtuma, et füüsiliselt ei ole võimalik kohtuda, siis antakse 
sellest elektroonilistes kanalites teada. 


